

中国人民政治协商会议 桓台县第十五届委员会第一次会议 提 案

第151092号

案由：关于生活小区里的消防栓应安装紧急报警装置的建议

理由：我经常在新闻媒体上看到小区楼层着火，楼区里的消防栓竟然没有水，造成财产和人员损失。如 2019 年 12 月 30 日，重庆涪陵马鞍新区踏水桥火灾发生火灾，消防栓紧急救援情况下无水供应，最终造成一家 6 口丧身火海。该物业消防检查记录本上登记的都是设备运行正常。这种状况让我们叹息的同时，也感触颇深。我在桓台海圣春天小区生活了 14 年，是这里的老住户，对这个小区有深厚的感情。在 2021 年 12 月 16 日，小区贴出维修小区部分消防设施的公告，有 9 栋楼，面积 72633.19 平方米，金额高达 569461.12 元，。需要动用小区专项维修资金。几乎是重新安装消防设施。如果物业日常巡检到位，何至于动用如此大金额的维修基金。以上是从远处到近处耳闻目睹的两个例子，消防设施损坏或者停摆的现象。下面我谈谈自己的想法。日常情况下，从眼观是看不出消防栓是否正常，应急管理部门也做不到去检查每一个楼道的消防栓是否正常。消防栓的直接负责人是物业部门，物业的检查应该是每月一次检测压力，试一下启动消防栓泵，消防维保一年一次。如此这般，如果能检测到位，也是比较负责人的物业。事实很多时候都是只登记检查记录本，以备应急管理局检查。如此后果会造成灾难来临时，我们只能束手无策。

建议和办法：我建议在生活小区楼道安装消防栓的同时安装故障报警装置，类似居民家中燃气报警盒。当检测到消防栓管道里水压低于安全使用标准时，即出现管道里无水状态或者低水位状态，立即发出声音报警，引起居民和物业管理人员的警觉，通知专业人员进行检修，排除故障。这种报警盒无需连接其他复杂的系统。只要能发出报警声音就可以。价值参考燃气报警盒大概在200元左右。此方法成本低效果明显。安全有效的消防设备在当发生火灾时，才能保证消防官兵顺利扑灭火灾，最大限度的减少我们的财产和人员损失。

桓台县住房和城乡建设局文件

桓住建字〔2022〕42号

签发人：汤斌

(C)

对县政协十五届一次会议 第151092号委员提案的答复

李双委员：

您提出的“关于生活小区里的消防栓应安装紧急报警装置的建议”提案收悉。现答复如下：

经咨询县消防救援大队，没有您所说的这种所谓的消防栓报警装置，实际上因消火栓系统分常高压和临时高压等类型，且有动压静压之分，并不是说管道中有水就一定能满足规范要求的压力，所以不能单单以有水无水作为是否可以正常使用的标准。自动消防设施通过消防泵、控制柜及稳压系统等多部件构成，维护保养到位可以满足火灾扑救需求。

关于维保频率及范围，设有自动消防设施的单位，均会依法与第三方维保机构签订消防设施维护保养合同，由第三方进行维保，关于维护保养检测频率及范围在《山东建筑消防设施维护保养技术规程》DB37/T 4328-2021中有明确规定，维保单位执业情况由市场监督管理局及消防救援机构共同监督管理。

关于物业申请维修资金维修更新园区消防设施问题，园区消防设施属于业主共有设施设备，保修期满后的维修、更新和改造费用符合物业专项维修资金适用范围。

《淄博市物业专项维修资金管理办法》第三条规定：本办法所称维修资金，是指专项用于房屋共用部位、共用设施设备保修期满后的维修、更新和改造的资金。

本办法所称共用设施设备，是指根据法律、法规和房屋买卖合同，由房屋业主共有的附属设施设备，一般包括：电梯、天线、照明、消防设施、避雷设施、楼宇对讲、绿地、道路、围墙、监控设施、路灯、沟渠、池、井、非经营性车场车库、公益性文体设施和共用设施设备使用的房屋等。

下一步，我们将持续督促物业服务企业采取有效措施加强对住宅小区消防安全隐患的排查和整治，一是加强对居民小区内消防设施设备的巡查维护，落实相关责任单位和人员，对小区损坏或缺失的消防设施该维修的维修、该增补的增补，保障消防设施正常使用；二是规范物业服务企业从业人员培训管理，督促物业服务企业对其从业人员每年不得少于一次的消防安全的培训和应急演练，提高物业员工的消防应急技能；三是加大消防安全宣传教育力度，

有针对性地在住宅小区内进行消防安全宣传教育，让居民意识到消防安全的重要性，提高居民的消防安全意识和消防法制观念，从而形成人人重视消防、自觉履行消防义务氛围，让业主既满意整改结果，又满意整改过程。以优质服务诚信服务取信于民，推动我县物业服务行业向前发展。



承办人：周庆坤

联系电话：8211202